

**Отзыв на автореферат  
диссертации Харабаевой Виктории Ивановны «Функционально-  
семантическая категория персональности в якутском языке»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук  
по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (якутский язык)**

Диссертационная работа Харабаевой В.И. выполнена в рамках одного из перспективных направлений якутского языкознания – функционально-семантических исследований, и является логическим продолжением разработки системы семантических категорий якутского языка. При этом актуальность исследования, на наш взгляд, определяется назревшей необходимостью переосмысления категории лица в рамках современной лингвистической теории и отсутствием в якутском языкознании специальных обобщающих работ, посвященных комплексному описанию персональности.

Научная новизна рассматриваемой работы заключается в том, что это первое системное лингвистическое исследование категории персональности в якутском языке, представленное в виде функционально-семантического поля, с разграничением ядерных и периферийных средств выражения.

Основное содержание диссертации передано в автореферате достаточно информативно. Во введении раскрывается актуальность выбранной темы, четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования. В первой главе изложены общетеоретические проблемы изучения персональности в русистике и тюркологии, проанализированы подходы якутских исследователей к данной теме. Особую ценность имеет содержание второй и третьей глав, где обстоятельно представлены все выявленные разноуровневые (морфологические, лексические, лексико-морфологические и синтаксические) средства выражения персональности в якутском языке, подробно рассмотрены особенности их функционирования. Необходимо отметить, что все выводы и положения, выносимые автором на защиту, подкреплены богатым фактическим материалом и его тщательным анализом.

Работа обладает теоретической значимостью, определяющейся вкладом в изучение якутской системы семантических категорий, ее результаты могут представлять интерес для дальнейших сопоставительных и типологических исследований. Не вызывает сомнений и практическая ценность, заключающаяся в использовании ее результатов в разработке учебных пособий по функциональной грамматике якутского языка.

Автореферат написан корректным научным языком, технически грамотно оформлен, структура работы характеризуется логичностью и обоснованностью. Следует также отметить последовательную и успешную апробацию промежуточных результатов исследования: основные выводы и положения отражены в 11 публикациях, из них 5 статей опубликовано в периодических изданиях перечня ВАК РФ.

На наш взгляд, цель работы достигнута, автором предложено аргументированное решение намеченных исследовательских задач. При этом Виктория Ивановна в полной мере проявила высокий уровень своей теоретической подготовленности, владение методикой научного исследования, умение вдумчиво, глубоко и убедительно работать с языковым материалом.

Диссертация Харабаевой Виктории Ивановны «Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке» соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Отзыв составлен кандидатом филологических наук, младшим научным сотрудником сектора грамматики и диалектологии Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН Самсоновой Екатериной Максимовной. Контактные данные: 677027, г. Якутск, ул. Петровского, 1, каб. 301; тел. (411) 35-15-16; e-mail: samsonova\_em@mail.ru

30.03.2015 г.

Самсонова Е.М.,  
кандидат филологических наук,  
м.н.с. сектора грамматики и диалектологии  
ИГИиПМНС СО РАН



Заверяю подпись К. Ф. Н. Самсоновой Е. М.  
Гл. спец. ОК Ирина Басарыба И. В.

